MATURA PODSTAWOWA POPRAWKOWA SIERPIEN 2014
Zadanie 1. (1 pkt)

Wskaz nierownosc, ktora opisuje przedziat zaznaczony na osi liczbowe;.

! | )

8 7 22 X
A. |x-7|<15 B. |x-7|>15 C. |x—15|<7 D. |x-15/>7
Zadanie 2. (1 pkt)
Liczba % , - jest rowna
A 22013 B 22012 C 21007 D 12014
Z.adanie 3. (1 pkt)
Liczba ¢ =log, 2. Wtedy
A, ¢’=2 B. 3 =2 C. 3 =c D. ¢’ =3

Z.adanie 4. (1 pkt)
Liczba (\/g — \/5)2 +24/15 jest rowna

A. 2+215 B. 8 C. 2+4/15 D. 2

Zadanie 5. (1 pkt)

Julia polowe swoich oszczednosci przeznaczyla na prezent dla Macka. 10% tego, co jej
zostalo, przeznaczyta na prezent dla Dominiki. Ile procent oszczednosci pozostato Julii?

A. 25 B. 40 C. 45 D. 55

Z.adanie 6. (1 pkt)

. . , . ox=5 1.
Rozwigzaniem roOwnania = — jest liczba
T1—-x 3
A. -11 B. L C. El D. 11
2 11
Zadanie 7. (1 pkt)
Jeslt a = . , to
c—0b
T Tl B. h=2° C. b="2° p. p=2""

a:C a+1 a—1 a-C



W zadaniach 8. 1 9. wykorzystaj przedstawiony ponizej wykres funkcji f.

Z.adanie 8. (1 pkt)

Zadanie 9. (1 pkt)

)
X
o 8 -7 6 -5 -4 B f2 11 [0 | N5 6f 8 9
Dziedzing funkcjt f jest przedzial
A. (0,3) B. (0,8) e 3.3 D. (-3,8)
Najwigkszg wartoscig funkcyj 1 jest
A. 3 B. 0 C. 3 D. 8

Z.adanie 10. (1 pkt)

Wskaz rysunek, na ktorym przedstawiony jest wykres funkcji kwadratowe), okreslonej

wzorem f(x) = (x — 2)(x + 4) .
A.

9 8-7-6-5-4 -3 -1 56780910
C-

: : : : : r r : : : : .' + r)x
9-8-7-6-5-4-3-3-1_ 56 78 910

Z.adanie 11. (1 pkt)

X

B.

ot il e B

SRS ha 20l

R T SO W R I L AT

Funkcja kwadratowa, ktorej zbiorem wartosci jest przedzial (—oo, —3) , moze byC okreslona

wzorem
A y=(x 2)2—3 B. y=—(x

3)

B y=—(x—2)2—3 D. y=—x"+3

X

3456780910

X



Z.adanie 12. (1 pkt)

Funkcja lintowa f(x) = ax + b jest rosngca 1 ma dodatnie miejsce zerowe. Stad wynika, ze

A. a>0156>0 B. a<01b<0 C. a<01b6>0 D. a>015b<0

Z.adanie 13. (1 pkt)

Suma dziesieciu poczatkowych wyrazow ciagu arytmetycznego (an ) jest rowna 35. Pierwszy

wyraz a, tego ciagu jest rowny 3. Wtedy

2
A. q, :%- B. aq,=4 bor iy = -3? D. q,=32

Z.adanie 14. (1 pkt)
3.”1

Ciag geometryczny (a, ) okreslony jest wzorem a, = r dla n > 1. Iloraz tego ciagu jest
rowny
A -3 B. > c. > D. 3

s 4

Z.adanie 15. (1 pkt)

Kat a jest ostry 1 spetniona jest rownos¢ 3tga =2 . Wtedy wartoS¢C wyrazenia sina + cosa

513 513

A. 1 B. L. D. 5
26 13 Vs

jest rowna

Z.adanie 16. (I pkt)

Promien okrggu opisanego na trojkgcie rownobocznym jest rowny 8. Wysokosc tego trojkata
jest rowna

A. 43 B. 83 C. 12 D. 6

Zadanie 17. (I pkt)

Punkty 4, B 1 C leza na okregu o srodku O (zobacz rysunek). Zaznaczony na rysunku

wypukty kat sSrodkowy 4A0OB ma miar¢ n

BN

A. 60° B. 100° C. 120° D. 140°

Z.adanie 18. (1 pkt)
Odcinki1 BC' 1 DE sa rOwnolegte 1 |AE | =4,

DFE l = 3 (zobacz rysunek). Punkt D jest srodkiem

odcinka 4B. Dlugos¢ odcinka BC jest rowna C
A. 4 C. 8 E
A
B. 6 D. 16



Zadanie 19. (1 pkt)

Dane sg rownania czterech prostych:

k: y:—;—x+5 f yE2x+d

m:. y=-—2x+3

e y=dx—9 ‘

Prostopadie sg proste
A. [1n B. [1m C. kin D. k1m

Z.adanie 20. (1 pkt)

Punkt P = (—1, 0) lezy na okrggu o promieniu 3. ROwnanie tego okregu moze miec¢ postaé
A. (x+l)2+y2:9 B. x2+(y—\/§)2=3
C. (x+1) +(y+3) =9 D. (x+1) +y*=3

Z.adanie 21. (1 pkt)
Punkty 4= (13,,—12) 1 L= (15§8) sq przeciwlegtymi wierzchotkami kwadratu ABCD.

Przekatne tego kwadratu przecinaja si¢ w punkcie

A. S =(2,-20) B. S=(14,10) C. §=(14,-2) D. §=(28,-4)

Z.adanie 22. (1 pkt)

Pole powierzchni calkowite; walca, ktorego przekrojem osiowym jest kwadrat o boku
dhugosci 4, jest rowne

A. 256 B. 1287« C. 487 D. 24r

Zadanie 23. (1 pkt)

Ostrostup 1 graniastostup majq rowne pola podstaw 1 rowne wysokosci. Objetos¢ ostrostupa
jest rowna 31/3 . Objetosc graniastostupa jest rowna

A, 27 B. 273 C. 243 D. 2433
Z.adanie 24. (1 pkt)

Rzucamy trzy razy symetryczng moneta. Prawdopodobienstwo otrzymania co najmniej jedne;j
reszki jest rowne

A. L B. 1 C. 1 D. L
3 . 4 3



Z.adanie 25. (1 pkt)
Srednia arytmetyczna liczb: x, 13, 7, 5, 5, 3, 2, 11 jest rowna 7. Mediana tego zestawu

liczb jest rowna

A. 6 B. 7 C. 10 D. 5
Z.adanie 26. (2 pkt)

Rozwiaz nierdwnosé —x” —5x+14<0.

Zadanie 27. (2 pkt)

Rozwiaz réwnanie x° —6x° —11x+66=0.

Z.adanie 28. (2 pkt)

Wykaz, ze suma szescianow trzech kolemnych liczb naturalnych parzystych jest podzielna
przez 24.

Zadanie 29. (2 pkt)
4 4

Kat a jest ostry oraz ———- = 25. Oblicz wartos¢ wyrazenia sin - cos « .

sin“a cos” «&

Z.adanie 30. (2 pkt)
Dany jest trojkat ABC, w ktorym ‘AC‘ >|BC‘. Na bokach AC 1 BC tego trojkata obrano

odpowiednio takie punkty D 1 £, ze zachodzi rownos¢ ‘CD| = ICE ‘ . Proste AB 1 DE przecinaja
si¢ w punkcie F (zobacz rysunek). Wykaz, ze |«BAC|=|«xABC|-2-|«AFD|.
L

A B y
Zadanie 31. (2 pkt)
Dany jest ci1ag arytmetyczny (an) okreslony dla n>1, w ktorym a, =22 oraz a,,=47.

Oblicz pierwszy wyraz a, 1rdznicg r tego c1agu.

Z.adanie 32. (5 pkt)
Miasta A 1 B sg odlegte 0 450 km. Pan1 Danuta pokonata t¢ tras¢ swym samochodem w czasie

o 75 minut dluzszym niz pani Lidia. Wartos¢ sredniej predkosci, z jaka jechata pani Danuta
na calej trasie, byta o 18 km/h mniejsza od wartosci sredniej predkosci, z jaka jechala pani
Lidia. Oblicz srednie wartosci:

. predkosci, z jaka pani Danuta jechata z A do B.

. predkoscy, z jaka pani Lidia jechata z A do B.



Z.adanie 33. (4 pkt)

Podstawa ostrostupa prawidtowego jest kwadrat. Wysokos¢ sciany bocznej tego ostrostupa
jest rowna 22, a tangens kata nachylenia sciany bocznej ostrostupa do ptaszczyzny jego

46

podstawy jest rowny . Oblicz objetosc tego ostrostupa.

p

Z.adanie 34. (4 pkt)

Zbi1or M tworza wszystkie liczby naturalne dwucyfrowe, w zapisie ktorych wystepuja dwie
rozne cyfry sposrod: 1, 2, 3, 4, 5. Ze zbioru M losujemy jedna liczbe, przy czym kazda liczba
z tego zbioru moze by¢ wylosowana ztym samym prawdopodobienstwem. Oblicz
prawdopodobienstwo, ze wylosujemy liczbe wicksza od 20, w ktorej cyfra dziesigtek jest
mniejsza od cyfry jednosci.



